

路得记读经记录

目录

第一章	92
第二章	96
第三章	99
第四章	102

路得记读经记录

路得记所记载的内容、是属于士师时代的事、但没有放在士师记中、又另成一书。表明路得记的重要和特殊。因为路得是摩押女子、是亚伯拉罕的侄儿罗得的后裔。但路得本人又进入了主耶稣的家谱、成为主耶稣肉身的先辈。因此圣灵将路得记专门写成一卷书、作新约时代的教训。

第一章

在士师时代、为了逃避饥荒、从犹大伯利恒去摩押地、寄居了十年的以利米勒全家的悲惨遭遇。

1-5节：「当士师秉政的时候、國中遭遇饥荒。在犹大伯利恒、有一个人带着妻子和两个儿子、往摩押地去寄居、这人名叫以利米勒、他的妻名叫拿俄米、他两个儿子、一个叫玛伦、一个名叫基连、都是犹大伯利恒的以法他人、他们到了摩押地、就住在那里。后来拿俄米的丈夫以利米勒死了、剩下妇人和她两个儿子。这两个儿子娶了摩押女子为妻、一个名叫俄珥巴、一个名叫路得。在那里住了约有十年、玛伦和基连二人也死了。剩下拿俄米没有丈夫、也没有儿子」。

以利米勒原文意是「全能者是王」。

拿俄米原文意是「可喜悦的」、「甜美的」。

玛伦原文意是「有病的」。

基连原文意是「衰弱的」。

伯利恒原文意是「粮仓」。

以法他原文意是「多结果子的」。

俄珥巴原文意是「颈项」。颈项是人强硬或柔软的标志（出三十二9、申二十八48）。

路得原文意是「相连的伴侣」。

士师秉政的时候、國中遭遇饥荒：士师记没有记载迦南地遭遇饥荒的事、但在士师记第六章1-6节、却记载了「以色列人又行耶和華眼中看为恶的事、耶和華就把他们交在米甸人手中七年。……以色列人每逢撒种之后、米甸人、亚玛力人和东方人、都上来攻打他们、对着他们安营、毁坏土产直到迦萨。没有给以色列人留下食物、牛羊驴也没有留下。……以色列人因米甸人的缘故、极其穷乏」。路得记

所记、不知是否这七年中的事。

耶和华神曾藉摩西吩咐以色列人说：「你们若留意听从我今日所吩咐你的诫命、爱耶和华你们的神、尽心、尽性事奉祂。祂必按时降秋雨春雨在你们的地上。使你们可以收藏五谷、新酒和油。也必使你们吃得饱足。……你们要谨慎、免得心中受迷惑、就偏离正路、去事奉敬拜别神。耶和华的怒气向你们发作、就使天闭塞不下雨、地也不出土产。使你们在耶和华所赐给你们的美地上、速速灭亡」（申十一13-17）。从神藉摩西吩咐以色列人的话看、当以色列人偏离正路、去事奉敬拜别神时、迦南地随时就可出现饥荒。当以色列人远离神、国中出现饥荒、以利米勒是否应该往摩押地去居住、或是应该留在以法他、仰望耶和华的眷顾、相信神的命令和应许、这是以利米勒应该仔细考虑的。但当时以色列人都是任意而行。

6-13节：「他就与两个儿妇起身要从摩押地归回、因为他在摩押地、听见耶和华眷顾自己的百姓、赐粮食与他们。于是他和两个儿妇起行、离开所住的地方、要回犹大地去。拿俄米对两个儿妇说、你们各人回娘家去吧、愿耶和华恩待你们、象你们恩待已死的人与我一样。愿耶和华使你们各在新夫家中得平安。于是拿俄米与他们亲嘴、他们就放声而哭、说、不然我们必与你一同回你本国去。拿俄米说、我女儿们哪、回去吧、为何要跟我去呢。我还能生子作你们的丈夫吗、我女儿们哪、我年纪老迈、不能再有丈夫、即或说我还有指望、今夜有丈夫可以生子、你们岂能等着他们长大呢、你们岂能等着他们不嫁别人呢、我女儿们哪不要这样、我为你们的缘故、甚是愁苦、因为耶和华伸手攻击我」。从拿俄米的话来看、他寄居在摩押地的时期、耶和华神在攻击他、因此他不能留在摩押地、他必需回犹大去、才有神的眷顾、表明他的心没有离开神。

14-18节：「两个儿妇又放声而哭、俄珥巴与婆婆亲嘴而别。只是路得舍不得拿俄米。拿俄米说、看哪、你嫂子已经回他本国和他所拜的神那里去了、你也跟着你嫂子回去吧。路得说、不要催我回去不跟随你、你往那里去、我也往那里去。你在那里住宿、我也在那里住宿。你的国就是我的国、你的神、就是我的神。你在那里死、我也在那里死。除非死能使你我相离、不然愿耶和华重重的降罚与我。拿俄米见路得定意要跟随自己去、就不再劝他了」。俄珥巴决定不再跟随拿俄米去犹大。路得却选择了耶和华神和犹大国。

19-21节：「于是二人同行、来到伯利恒。他们到了伯利恒、合城的人都惊讶、妇女们说、这是拿俄米吗、拿俄米对他们说、不要叫我拿俄米、要叫我玛拉。因为全能者使我受了大苦、我满满地出去、耶和华使我空空地回来。耶和华降祸与我、全能者使我受苦。既是这样、你们为何还叫我拿俄米呢」。拿俄米的意思是「甜」、玛拉原文意是「苦」。拿俄米的话表明耶和华神在管教他、他认定是全能者使他受苦、因此他必需服在全能者的手下、悔改。

22节：「拿俄米和他儿妇摩押女子路得、从摩押地回到伯利恒。正是动手割大麦的时候」。正是割大麦的时节、表明拿俄米回犹大的时候、是恰当的时节、是神祝福的时候、因为神赐粮食给以色列人。

迦南地的饥荒：

一、亚伯拉罕时代的饥荒：

「后来亚伯兰又渐渐迁往南地去、那地遭遇饥荒、因饥荒甚大、亚伯兰就下埃及去、要在那里暂居」

(创十二9-10)。亚伯拉罕没有遵守神的话、他应该守在迦南地、因为神既赐迦南地给他、神必祝福这地、他不应该渐渐往靠近埃及的南地迁去(创十二7-9)。亚伯拉罕离开迦南地到埃及、就开始说谎话(创十二11-13)。

「亚伯兰带着他的妻子与罗得、并一切所有的、都从埃及上南地去」(创十三1)。这是亚伯拉罕的悔改与遵守神的话、回到迦南地。

二、以撒时代的饥荒：

「在亚伯拉罕的日子那地有一次饥荒、这时又有饥荒以撒就往基拉耳去、到非利士人的王亚比米勒那里、耶和华向以撒显现说、你不要下埃及去、要住在我所指示你的地、你寄居在这地、我必与你同在、赐福给你、因为我要将这些地都赐给你和你的后裔、我必坚定我向你父亚伯拉罕所起的誓」(创廿六1-3)。。以撒住的地方是靠近庇耳拉海来(创廿五11)、庇耳拉海来是在埃及小河附近。是迦南地与埃及的边境。

「以撒在那地耕种、那一年有百倍的收成、耶和华赐福给他」(创廿六12)。以撒遵守神的话、守在迦南地、不怕饥荒、神必照祂自己所说的话祝福他。

三、神藉摩西对以色列人说到饥荒：

「这一切咒诅必追随你、赶上你、直到你灭亡。因为你不听从耶和华你神的话、不遵守他所吩咐的诫命、律例。……所以你必在饥饿、干渴、赤露、缺乏中事奉耶和华所打发来攻击你的仇敌」(申廿八45-48)、以色列人外面的饥荒(迦南地的饥荒)、是因为以色列人不听神的话。

三、属灵的饥荒：

「主耶和华说、日子将到、我必命饥荒降在地上、人饥饿并非无饼、干渴非因无水、乃因不听耶和华的话」(摩八11)。属灵的饥荒不能用属世界的追求来满足、饼不能解决属灵的饥荒、水也不能解决属灵的干渴、只有转回到神的话中、顺服神、遵守神的话、因为神的话就是灵、就是生命(约六63)。

第二章

1节：以利米勒的亲族：

「拿俄米的丈夫以利米勒的亲族中、有一个人名叫波阿斯、是个大财主」。

「亲族」的属灵意义、表示生命源头相同的人。以利米勒和波阿斯都是亚伯拉罕的后裔、生命源头相同。神又应许赐给亚伯拉罕的福、要临到外邦人(创十二3、廿二18)、因此神赐给亚伯拉罕的福、能通过生命源头相同的波阿斯临到路得。

波阿斯原文意是「快」。快就是殷勤不懒惰(罗十二11)。「手懒的、要受贫穷、手勤的、却要富足」(箴十4。)

2节：「摩押女子路得对拿俄米说、容我往田间去、我蒙谁的恩、就在谁的身后拾取麦穗。拿俄米说、女儿啊、你只管去」。拿俄米和路得回伯利恒时、正是动手割大麦的时候。按照神晓谕以色列人的命令：「在你们的地收割庄稼、不可割尽田角、也不可拾取所遗落的、……要留给穷人和寄居的、我是耶和华你们的神」(利十九9-10)。神吩咐以色列人在收割时、将田间的遗穗和田角留给穷人和寄居的、这是神的爱。当路得禀明拿俄米、拿俄米就同意路得去拾遗落的

麦穗。

3-7节：「路得就去了、来到田间、在收割的人身后拾取麦穗。他恰巧到了以利米勒本族的人波阿斯那块田里。波阿斯正从伯利恒来、对收割的人说、愿耶和华与你们同在、他们回答说、愿耶和华赐福与你、波阿斯问监管收割的仆人说、那是谁家的女子、监管收割的仆人回答说、是那摩押女子、跟随拿俄米从摩押地回来的、他说请你容我跟着收割的人、拾取打捆剩下的麦穗。他从早晨直到如今、除了在屋子里坐一会儿、常在这里」。当天路得恰巧到了波阿斯的田里、拾取麦穗、就在同一天、波阿斯正从伯利恒来、就看见路得在他的田里。路得和波阿斯的相遇、是出于神的安排、为要赐福给有心归向神的人。基督徒一定要知道、神是管理环境的。「你们需要的这一切东西、你们的天父是知道的」（太六32）。「两个麻雀不是卖一分银子吗，若是你们的父不许，一个也不能掉在地上、就是你们的头发、也都被数过了」（太十29-30）。「然而你们连一根头发也必不损坏」（路廿一18）。由于神的管理、路得就走入波阿斯的田里、波阿斯也是同一天从伯利恒来。约瑟的环境是神安排的（创四十章至四十一章）。摩西的环境也是神安排的（出二1-10）。

8-13节：「波阿斯对路得说、女儿啊、听我说、不要往别人田里拾取麦穗、也不要离开这里、要常与我使女们在一处。我的仆人在哪块田收割、你就跟着他们去。我已经吩咐仆人不欺负你。你若渴了、就可以到器皿那里喝仆人打来的水。路得就俯伏在地叩拜、对他说、我既是外邦人、怎么蒙你的恩、这样顾恤我呢。波阿斯回答说、自从你丈夫死后、凡你向婆婆所行的、并你离开父母和本地、到素不认识的民中、这些事人全都告诉我了。愿耶和华照你所行的赏赐你。你来投靠耶和华以色列神的翅膀下、愿你满得祂的赏赐。路得说、我主啊、愿在你眼前蒙恩、我虽不及你的一个使女、你还用慈爱的话安慰我的心」。路得他离开本地、本族、父家来投靠耶和华。是出自他认识自己的卑微和不配。神是鉴查人心的（耶十七10）、必按照路得归向神的行为赏赐他。路得归向神的行为、感动了波阿斯。使波阿斯以恩慈待他。

14-16节：「到了吃晚饭的时候、波阿斯对路得说、你到这里来吃饼、将饼蘸在醋里。路得就在收割的人旁边坐下、他们把烘了的穗子递给他、他吃饱了、还有余剩的。他起来又拾取麦穗、波阿斯吩咐仆人说、他就是在禾捆中拾取麦穗也可以容他、不可羞辱他、并要从捆里抽出些来、留在地下、任他拾取、不可叱吓他」。波阿斯对路得的恩慈、是恩上加恩（约一16）。不但任他拾取麦穗、甚至路得可以在禾捆中拾取、并叫仆人从禾捆里抽些出来、留在地上任他拾取。同时波阿斯又赐给他饼、醋、和烘了的穗子作晚饭、并且吃饱了还有余剩的。这是丰丰富富的恩典。

17-18节：「这样、路得在田里拾取麦穗、直到晚上。将所拾取的打了约有一伊法大麦。他就把所拾取的带进城去、给婆婆看。又把他吃饱了所剩的给了婆婆」。

「伊法」是容量单位、一伊法大麦、是一个人十天的饭量（出十六16）。数目「十」、是属人的完全的数字（创廿四55）。表明神所赐的是完全的。

19-22节：「婆婆问他说、你今日在哪里拾取麦穗、在哪里作工呢、愿那顾恤你的得福。路得就告诉婆婆说、我今日在一个名叫波阿斯的人那里作工。拿俄米对儿妇说、愿那人蒙耶和华赐福、

因为他不断的恩待活人死人（箴十九17）。拿俄米又说、那是我们本族的人、是一个至近的亲属。摩押女子路得说、他对我说、你要紧随我的仆人拾取麦穗、直等他们收完了我的庄稼。拿俄米对儿妇路得说、女儿啊、你跟着他的使女出去、不叫人遇见你在别人田间、这才为好」。路得整天的工作、不但使自己和婆婆能吃饱。并且还积存了够一个人吃十天的粮食。因此、婆婆说、愿那顾恤你的人得福。拿俄米又说、波阿斯不断的恩待活人死人、表明波阿斯是遵守摩西律法的人、他对人有爱、因为爱人的、就完全了律法（罗十三8、加五14）。

23节：「于是路得与波阿斯的使女、常在一处拾取麦穗、直到收完了大麦和小麦。路得仍与婆婆同住」。路得没有离弃婆婆用自己的办法、去走自己的路。

这章圣经告诉我们：波阿斯对人有爱、这爱临到了路得身上。

第三章

1-5节：「路得的婆婆拿俄米对他说、女儿啊、我不当为你找个安身之处、使你享福吗、你与波阿斯的使女常在一处、波阿斯不是我们的亲族吗、他今夜在场上簸大麦、你要沐浴抹膏、换上新衣服、下到场上、却不要使那人认出你来、你等他吃喝完了、到他睡的时候、你看准他睡的地方、就进去掀开他脚上的被、躺卧在那里、他必告诉你所当作的事。路得说、凡你所吩咐的、我必遵行」。

「享福」原文意是「美好」。

拿俄米为甚么教路得躺卧在波阿斯的脚下、因为摩西律法有一条规定：

「弟兄同居、若死了一个、没有儿子。死人的妻不可出嫁外人、他丈夫的兄弟当尽弟兄的本分、娶他为妻、与他同房。妇人生的长子必归死兄的名下、免得他的名在以色列中涂抹了。那人若不愿娶哥哥的妻、他哥哥的妻就要到城门长老那里、说、我丈夫的兄弟不肯在以色列中兴起他哥哥的名字、不给我尽弟兄的本分。本城的长老就要召那人来问他、他若执意说、我不愿意娶他。他哥哥的妻就要当着长老到那人的跟前、脱了他的鞋、吐唾沫在他脸上、说、凡不为哥哥建立家室的、都要这样待他、在以色列中、他的名必称为‘脱鞋之家’」（申廿五5-10、太廿二23-33）。

吐唾沫在他脸上和脱鞋都表明羞辱：

吐唾沫在他脸上（民十二14）。

脱鞋（赛廿2-4）。

为哥哥留下儿子、建立哥哥的家室、属灵的意思是：免得他的名在以色列中被涂抹、因为凡在以色列中有名字的、就可以承受产业（民廿七1-11）。

新约、基督徒的产业、是神在基督里所赐的天上各样属灵的福气（弗一2）。基督徒里面住有圣灵、圣灵是我们得基业的凭据（弗一13-14、徒廿32、加三26-29）。基督徒还有赏赐的基业、就是天国（弗五1-5、西三24-25、腓三14-15、提后四18）。旧约也有赏赐的产业（书十四6-14）。

6-13节：「路得就下到场上、照他婆婆所吩咐他的而行、波阿斯吃喝完了、心里欢畅、就去睡在麦堆旁边。路得就悄悄地来、掀开他脚上的被、躺卧在那里。到了半夜、那人忽然惊醒、翻身起来、不料有女子躺卧在他的脚下。他就说、你是谁、回答说、我是你的婢女路得、求你用你的

衣襟遮盖我、因为你是我一个至近的亲属。波阿斯说、女儿啊、愿你蒙耶和华赐福、你末后的恩比先前更大、因为少年人无论贫富、你都没有跟从。女儿啊、现在不要惧怕、凡你所说的我必照着行。我本城的人都知道、你是个贤德的女子、我实在是你一个至近的亲属、只是还有一个人比我更近。你今夜在这里住宿、明早他若肯为你尽亲属的本分、就由他吧、倘若不肯、我指着永生的耶和华起誓、我必为你尽了本分、你只管躺到天亮」。

当波阿斯知道是路得躺卧在他脚下。波阿斯对路得说、「少年人无论贫富、你都没有跟从」。表明路得可以凭自己的意愿、选择一个同辈的少年人结婚。但路得却选择了生命源头相同的波阿斯。因此路得将蒙耶和华赐福、路得末后的恩比先前更大。基督徒的婚姻、必需是生命源头相同的人、神会赐福给这婚姻（林后六14）。

根据摩西对以色列人的吩咐：「耶和华对摩西说：……你也要晓谕以色列人说：人若死了、没有儿子、就要把产业归给他的女儿。他若没有女儿、就要把他的产业给他的弟兄。他若没有弟兄、就要把他的产业给他父亲的弟兄。他父亲若没有弟兄、就要把他的产业给他族中最近的亲属、他便要得为业、这要作以色列人的律例、典章。是照耶和华吩咐摩西的」（民廿七8-11）。

路得的丈夫玛伦死了（本书第四章10节）、没有儿子、也没有女儿、他的产业要归玛伦的弟兄、但玛伦的弟兄基连也死了、他的产业就要归他父亲以利米勒的弟兄、圣经没有记载以利米勒有弟兄。因此、他的产业就要归以利米勒最近的亲属。从本书第四章3节知道、以利米勒是波阿斯的族兄、表明波阿斯和以利米勒同辈。但以利米勒还有一族兄、比波阿斯更近（本章12节）。由此得知、如果基连的妻摩押女子俄珥巴、也跟随婆婆拿俄米回到伯利恒、俄珥巴也有继承的产业、可惜俄珥巴失去了神的祝福。波阿斯是遵守摩西律法的人、他告诉路得有一个亲属比他更近、必需先让那位亲属先尽亲属的本分（本章13节）、如果他不肯尽亲属的本分、波阿斯就向神起誓、他自己会尽亲属的本分。

14-15节：「路得便在他脚下躺到天快亮、人不能彼此辨认的时候、就起来了。波阿斯说、不可使人知道有女子到场上来。又对路得说、打开你所披的外衣、他打开了。波阿斯就撮了六簸箕大麦、帮他扛在肩上、他便进城去了」。由于波阿斯不是路得最近的亲属、波阿斯必先了解那位更近的亲属的意见。因此不可使人知道有女子到场上来。以免路得受影响。

16-18节：「路得回到婆婆那里、婆婆说女儿啊、怎么样了。路得就将那人向他所行的述说了一遍。又说那人给了我六簸箕大麦、对我说、你不可空手回去见你的婆婆。婆婆说、女儿啊、你只管安坐等候、看这事怎样成就、因为那人今日不办成这事、必不休息」。

因为摩西律法的规定、波阿斯对路得有尽亲属的本分。同时又由于波阿斯对路得的爱心、拿俄米才会叫路得去睡在波阿斯的脚下。现在波阿斯既然指着耶和华向路得起了誓、波阿斯又叫路得不要空手回去见拿俄米、六簸箕大麦是波阿斯对拿俄米的关怀。因此、拿俄米就叫路得安坐等候。就是等候波阿斯在神管理下的工作。属灵的意思就是等候神、因为波阿斯是指着耶和华起誓、耶和华神必管理这事。基督徒向神倾心吐意祷告后、就应该学习等候、不要急于用肉体去帮神办事。

第四章

1-7节：「波阿斯到了城门、坐在那里。恰巧波阿斯所说的那至近的亲属经过。波阿斯说、某人哪、

你来坐在这里。他就来坐下、波阿斯又从本城的长老中拣选了十人、对他们说、请你们坐在这里、他们就都坐下。波阿斯对那最近的亲属说、从摩押地回来的拿俄米、现在要卖我们族兄以利米勒的那块地、我想当赎那块地的是你、其次是我、以外再没有别人了。你可以在这里的人面前和我本国的长老面前说明、你若肯赎就赎、若不肯赎就告诉我。那人说、我肯赎、波阿斯说、你从拿俄米手中买这地的时候、也当娶死人的妻摩押女子路得。使死人在产业上存留他的名、那人说、这样我就不能赎了、恐怕与我的产业有碍、你可以赎我当赎的、我不能赎了。从前在以色列中、要定夺甚么事、或赎回、或交易、这人就脱鞋给那人、以色列人就以此为证据」。与以利米勒至近的亲属愿意赎地、不愿娶路得、也就不愿意从路得生儿子、来建立以利米勒的家室、为以利米勒在产业留名。这是没有按照摩西的律法行、为死人尽亲属的本分。神祝福所有遵行神话的人、这至近的亲属没有遵行神的话、他失去了祝福、君王不从他而出、而从波阿斯出来。

8-10节：「那人对波阿斯说、你自己买吧、于是将鞋脱下来了。波阿斯对长老和众民说、你们今日作见证、凡属以利米勒和基连、玛伦的、我都从拿俄米手中置买了、又娶了玛伦的妻摩押女子路得为妻、好在死人的产业上存留他的名、免得他的名在本族本乡灭没。你们今日可以作见证」。波阿斯遵守摩西的律法、为族兄以利米勒作了两件事。第一、从拿俄米手中得到以利米勒、基连和玛伦的地、第二、娶路得为妻。使以利米勒的产业归到玛伦儿子（波阿斯和路得生的儿子）俄备得的名下。

11-12节：「在城门坐着的众民和长老都说、我们作见证、愿耶和华使进你家的这女子、像建立以色列家的拉结、利亚二人一样。又愿你在以法他得亨通、在伯利恒得名声。愿耶和华从这少年女子赐你后裔、使你的家像他玛从犹大所生法勒斯的家一般」。

波阿斯因遵守神的话、所以他的名字记在基督的家谱上（太一5）。

「耶和华对亚伯兰说、你要离开本地、本族、父家、往我所要指示你的地去。我必叫你成为大国、我必赐福给你、叫你的名为大、你也要叫别人得福」。「耶和华向以撒显现说、……都因亚伯拉罕听从我的话」。一个听从神话的人、神看重他的名字。神给亚伯拉罕的祝福、是要使亚伯拉罕名为大、因为亚伯拉罕听从神的话。

拉结和利亚是雅各（以色列）的妻子、他们和他们的使女、为雅各生了十二个儿子、建立了以色列的家。「犹大从他玛氏生法勒斯、法勒斯生希斯伦、希斯伦生亚兰、亚兰生亚米拿达、亚米拿达生拿顺、拿顺生撒门、撒门从喇合生波阿斯、波阿斯从路得生俄备得、俄备得生耶西、耶西生大卫王」（太一3-6）。

13-17节：「于是波阿斯娶了路得为妻、与他同房。耶和华使他怀孕生了一个儿子、妇人们对拿俄米说、耶和华是应当称颂的、因为今日没有撇下你使你无至近的亲属。愿这孩子以色列中得名声、他必提起你的精神、奉养你的老。因为是爱慕你的那儿妇生的。有这儿妇比有七个儿子还好。拿俄米就把孩子抱在怀中、作了他的养母。邻舍的妇人说、拿俄米得孩子了。就给孩子起名叫俄备得。这俄备得是耶西的父、耶西是大卫的父」。

养母：原文是「Amen」、意思是忠实的。

「百姓都要答应说、阿们」（申廿七15）。

「立一个忠心的祭司」（撒上二35）。

提起你的精神：原文是「使你的魂归回」、意思是使你的魂得到安息。

「凡劳苦担重担的人、可以到我这里来、我就使你们得安息」（太十一28）。人必需归回到神的生命里、才能有安息。

俄备得：原文意是「服事」。

耶西：原文意是「永存的」。耶西是俄备得的儿子。

大卫：原文意是「蒙爱的」。大卫是耶西的儿子。

「这样从亚伯拉罕到大卫、共有十四代。从大卫迁至巴比伦的时候、也有十四代。从迁至巴比伦的时候、到基督又有十四代」（太一17）。

必需回归到神的生命、才能将神的生命带给人：

拿俄米从摩押地、带着媳妇路得回到伯利恒、拿俄米自己称自己作玛拉（苦）。他说：「因为耶和华降祸与我、全能者使我受苦」（路一21）。表明拿俄米里面没有安息、因为他只是回到伯利恒、还没有联结到从亚伯拉罕而来的生命中。只有以利米勒属于这个生命源头、拿俄米只是以利米勒的妻子、不是以利米勒的后代、不属这生命源头。

拿俄米对路得说：「我不当为你找个安身之处、使你享福么」（路三1）。安身之处、原文就是「安息」。表明拿俄米还在寻找安息、只有神的生命才会给人安息。

当路得遇见至近亲属波阿斯并与波阿斯联合时、神允许亚伯拉罕的福、才能通过与以利米勒和玛伦生命源头相同的波阿斯赐给路得（创十二1-3、廿二15-18）。因此、当路得联结到生命的源头后、神就将俄备得赐给他。俄备得是大卫王的祖父、这就应验了「君王由你而出」（创十七1-6）。如果没有一个自愿联结到从亚伯拉罕而来的生命源头的路得、就不可能有俄备得、没有俄备得、就没有大卫王。当俄备得出生时、拿俄米的魂就得到了安息（路四15）。这个新生命的出生、正是表明路得与生命源头联结了的结果。为此、今天我们基督徒想要去传福音、想要将神的生命带给人、必需将我们自己先联结到神的生命里、才能将属灵的生命带给人。也才能带进王的国度。

18-22节：「法勒斯的后代记在下面、法勒斯生希斯伦、希斯伦生兰（马太福音第一章4-5节译为「亚兰」）、兰生亚米拿达、亚米拿达生拿顺、拿顺生撒门、撒门生波阿斯、波阿斯生俄备得、俄备得生耶西、耶西生大卫王」。这是路得记从以色列（就是雅各）的第四个儿子犹大（犹大原文意是「赞美」）起始、所记载的一条路线。这条路线引到大卫王、因此、这是一条引进「王的国度」的路线、就是神将借着大卫在以色列中掌权。

这条路线有三次好像将失去联结。结果被三个外邦女人联结上了。一个是他玛、他生了法勒斯。一个是喇合、他生了波阿斯。一个是路得、他生了俄备得。神用这三个女人联结到王的路线上、是出于神的智慧和恩典。将三个外邦女人联结到神的恩典中、而通过他们带进了大卫的国度。表明无论甚么人、只要自愿联结到神的生命中、就能蒙神的恩典。

他玛一心要等候成为犹大的儿妇、他喜爱并等待这生命的源头、他愿等候示拉长大（创卅八11-14）。因此、他被联结到这条王的生命路线上。

喇合说：「我们一听见这些事、心就消化了。因你们的缘故、并无一人有胆气。耶和华你们的神、本是上天下地的神。现在我既是恩待你们、求你们指着耶和华向我起誓、也要恩待我父家、并给我一个实在的证据、要救活我的父母、弟兄、姐妹和一切属他们的、拯救我们性命不死」（书二11-13）。表明喇合认识并相信耶和华以色列神的大能。他求探子指着耶和华起誓、将生命赐给他的全家。因此、他被联结到这条王的生命路线上。

路得不留恋他自己的本国和他所拜的神、他对拿俄米说「你的国就是我的国、你的神就是我的神」（路一16）。因此、他被联结到这条王的生命路线上。

路得记的家谱只记到大卫王为止、所以只是属人的王的家谱。

马太福音第一章的家谱是一直记到神儿子主耶稣基督、所以马太福音是道成肉身耶稣基督的家谱（太一1）、主耶稣是在天国中掌权。大卫只是在属地的以色列中掌权。

这三个外邦女子、作我们新约基督徒的榜样。保罗说：「然而我蒙了怜悯、是因耶稣基督、要在我这罪魁身上显明祂一切的忍耐、给后来信祂得永生的人作榜样」（提前一16）。

整个路得记告诉我们：必需回归到神的生命的源头、然后才会使属灵生命继续、也才能将生命供应给所需要的人、并且将带进王的国度。一个回归到神的生命源头的人、必需是相信神、必需是喜爱这生命、并且是一个不留恋自己一切的人。保罗说：「我为祂已经丢弃万事、看作粪土、为要得着基督」（腓三8）。